

关于太原市“创城” 必须知晓的100件事

(见三、四版)

太钢入选工信部首批工业产品绿色设计示范企业

山西省唯一一家 钢铁行业两家入选

本报讯(记者 薛华)11月22日,国家工业和信息化部公布工业产品绿色设计示范企业第一批名单,太钢成功入选。

工业产品绿色设计示范企业是工信部为贯彻落实国务院《“十三五”国家战略性新兴产业发展规划》,推进企业产品绿色设计,于2015年开展的一项工业产品生态(绿色)设计示范企业创建活动。太钢于2015年6月被工信部确定为首批试点企业。

随着时代的发展,钢铁工业对节能减排、绿色发展的认识水平不断提高。一直以来,太钢深刻领会“生态兴则文明兴,生态衰则文明衰”的内涵,在环境保护上见事早、行动快、投入大、收效好,特别是党的十八大以来,太钢站在生态文明建设的战略高度,积极打造绿色发展升级版,绿色发展成绩走在行业乃至全国前列,成为钢铁行业绿色发展的标杆企业和全国首批绿色工厂。近年来,太钢继续保持清

醒头脑,进一步增强危机感、责任感和紧迫感,将环境保护工作作为新时代太钢高质量发展的重要内容,自我加压,提高标准,超前行动,不断推动绿色发展水平由优秀迈向卓越。

创建期间,太钢在提高绿色低碳发展意识方面,厚植“环境保护、人人有责、从我做起”绿色文化,深化“绿色发展是太钢生存的前提、发展的基础”理念,形成了人人重视环保、人人践行环保、人人环保献计出力的浓厚氛围。在打造绿色钢铁精品方面,不断扩大“高科技含量、高附加值、高效益”产品占比,18种特殊钢产品国内首创,26种市场占有率第一,40种成功替代进口,高端产品创效占85%以上,不锈钢出口量全球第一。

在清洁生产方面,实施了高炉冲渣水余热回收、焦炉烟气脱硫脱硝技术、提升洁净钢生产系统优化技术、提升转炉炼钢自动控制技术等一批节能环保循环经济新工艺新技术,污染物排放强度下降了90%以上。在能源高效利用方面,加强二次能源充分利用,余热余能发电量达到17亿度以上,占总用电比例的25%;实施城市集中供热扩网,向居民供暖面积达到2150万m²。

据了解,此次工信部确立的首批61家示范企业是从99家试点企业中经过验收评审最终确定的,行业涉及电器电子、机械装备、汽车及配件、纺织、轻工、钢铁、有色、建材、石油化工等领域,太钢是山西省唯一一家入选企业,钢铁行业两家入选企业之一。

环境保护 人人有责 从我做起

公司安排部署岁末年初安全生产工作

本报讯(记者 薛华)为进一步加强岁末年初安全生产工作,公司发出通知,要求各单位贯彻落实全国、全省安全生产电视电话会议精神,深刻吸取国内省内事故教训,切实把安全生产主体责任落到实处,为全面完成年度预算目标创造安全稳定的环境。

公司要求,各单位要清醒认识当前面临的安全形势,分析事故原因,扎实开展高危行业领域安全专项整治,压实责任,狠抓落实,确保年度安全目标实现。要进一步强化工程项目安全专项整治,煤气安全专项整治、危险化学品安全专项整治、矿山安全专项整治、金属冶炼安全专项整治、消防安全专项整治,深入排查整治设备隐患,切实加强人员行为安全管控。各单位,尤其是外协单位、各承包方,要认真组织职工学习习近平总书记、李克强总理有关安全生产重要指示批示精神,把全国和山西省安全生产电视电话会议精神、公司安委会会议精神传达到每一个岗位、每一名职工(包括承包方人员),真正把安全责任、安全工作落到每一项作业活动、每一个动作中去。各级领导干部要按照“党政同责、一岗双责”“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求,认真落实安全生产主体责任,亲自组织制定工作方案,亲自带队检查落实,亲自检点工作进度,亲自进行问题整改,把每项工作做实做细做到位。公司相关部门要开展业务指导,严格实施过程监督,推进落实到位。要牢固树立“隐患就是事故”的观念,全面排查,不留死角,做到台台设备过关、件件记录在案。要坚持问题导向和目标导向,作业区、班组、岗位要全面查,职能科室要按专业查,领导干部要重点查,确保发现问题在现场,解决问题在现场。公司对各单位的落实情况将开展专项督查,对工作组织不得力、责任落实不到位、排查态度不认真、隐患整治不彻底的单位和人员,将给予曝光和过程问责。对发生性质严重微伤及以上事件、发生重复性事故、手部或眼部伤害等事故的,公司将严肃问责。

创新打造“手撕钢” 奋力迈上中高端

精密带钢公司党总支

习近平总书记指出,关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的。只有把关键核心技术掌握在自己手中,才能从根本上保障国家经济安全、国防安全和其他安全,要增强“四个自信”,以关键共性技术、前沿引领技术、现代工程技术、颠覆性技术创新为突破口,敢于走前人没走过的路,努力实现关键核心技术自主可控,把创新主动权、发展主动权牢牢掌握在自己手中。省委提出,要把加快制造业高质量发展放在更加突出位置,加快优势领域自主创新步伐。精带公司全体职工以习近平总书记要求为遵循,落实省委决策部署,坚持自主创新、以新制胜,研发成功“手撕钢”系列产品,迈上了产业链中高端。

一、攻坚克难,矢志不渝

习近平总书记指出,创新从来都是九死一生,但我们必须有“亦余心之所善兮,

虽九死其犹未悔”的豪情。太钢上马精密带钢项目就是为了生产高端产品,满足高端需求,但宽幅超薄不锈钢的核心技术一直掌握在极少数发达国家手中,严重制约着国家高端产业的发展。要想扭转这种被“卡脖子”的局面,必须拿出自主创新的勇气和决心。2016年开始,我们组建了攻关团队。最初阶段,问题接踵而来,特别是抽带断带一周出现十几次,每次断带都要花十几个小时恢复设备,一次次的失败让团队成员极度受挫,如果失败了,不仅拿不到核心技术,还会产生巨大损失,许多职工打起了退堂鼓。但我们还是倡导鼓励创新、宽容失败的理念,引导大家坚持再坚持,明确提出创新成本一律剔除考核,只要有进步还给予及时激励,极大地激发了全员创新热情,坚定了创新信心。我们以“九死一生”的豪情和勇气,耗时两年多,历经700多次失败,攻克了175个设备难题、452个工艺难题,终于成功生产出了宽600mm、厚0.02mm的不锈钢精密带钢,成为世界上唯一可以批量生产宽幅超薄不锈钢产品的企业。产品一经面世,引起海内外强烈反响,被公众形象地称为“手撕钢”。

二、创新为要,人才为本

习近平总书记指出,人才资源是第一资源,也是创新活动中最为活跃、最为积极的因素。

(下转第二版)



峨口铁矿坚持“创新服务、精细管理”理念,对照先进管理做法,不断提升后勤基础管理工作质量和效率,取得明显效果。图为管理有序的球团功能区食堂库房。

赵冬梅 摄

强化思想武装 凝聚奋进力量